
A Parlament felsıházi üléstermében került megrendezésre a „Nordic Model” (Északi 
Modell) néven ismertté vált példaértékő gazdaság- és társadalomfejlesztési rendszerét 
ismertetı konferenciasorozat elsı rendezvényén. A házigazda szerepét Ertsey Katalin, 
országgyőlési képviselı, az IPU Magyar-Skandináv Tagozatának elnöke, valamint Ékes 
Ilona alelnök töltötte be.  

Rövid köszöntıjüket követıen Janne H. Matlary volt norvég külügyminiszter-helyettes a 
jól mőködı állam feltételeirıl, jellemzıirıl beszélt, ahol a célok, normák, értékek 
egyensúlyban vannak a hatalommal, ahol a fékek és ellensúlyok kiegyensúlyozzák a 
mőködést. . Rámutatott arra, hogy a minta sikerének legfontosabb pillérei a társadalmi 
bizalom, a jogállamiság és a konzultáció. Párhuzamot vont a görögországi helyzettel, 
ahol napjainkban a kialakult légkört a „jogállami deficit” hatásának tulajdoníthatjuk. 
Kiemelte, hogy a 4K – a kohézió, a konzultáció megfelelı ideig az érintettekkel, a 
konszenzusra törekvés, és a kompromisszum a hatalom mostani és jövıbeni gyakorlói 
között stabillá és kiszámíthatóvá teszik az állami mőködést. Ezt a stabil mőködést segíti a 
tiszteletre méltó köztisztviselıi kar, akik felkészülten, hitelesen tudnak tanácsot adni a 
politikusoknak, munkájukat teljesen nyitottan, átláthatóan végzik, és elszámoltathatóak. 
A korrupció komoly következményekkel jár.  

Ezt követıen Arni Hole,a norvég Esélyegyenlıségi Minisztérium fıigazgatója tartott 
elıadást a nemi esélyegyenlıség témakörében. Elmondta, hogy Norvégia 1993-tól a nık 
részvételi arányát 40%-ra emelte a döntéshozásban. Tájékoztatott arról, hogy a szülıi 
szabadság idıtartama hazájában mindössze egy év, és bevezették az úgy nevezett apa 
kvótát, mely szerint a férfiaknak is otthon kell lenniük bizonyos idıszakot a 
gyermekükkel. İ is felhívta a figyelmet a partnerekkel való folyamatos konzultáció 
szükségességére.   

A magyar felszólalók közül Czippán Katalin a Jövı Nemzedékek Országgyőlési Biztosa 
Irodájának fıosztályvezetı helyettese az elmondottakra a fenntartható fejlıdés 
szemszögébıl reflektált. Rövid hozzászólásában elmondta, hogy a fenntarthatóság 
szempontjából a 3P (People, Planet. Prosperity) azaz az egészséges, életképes 
közösségek, biztonságos társadalom; az emberhez méltó életre alkalmas környezeti 
feltételek (tiszta víz, tiszta levegı, egészséges élelmiszer, beporzott, termı növények); 
és mőködı, mindkét elıbbi feltételt figyelembe vevı, biztosító gazdaság együttes 
mőködése szükséges. Mindezek összehangolásának feltétele a jól mőködı állam, a 
jogbiztonság és a stabil, jól képzett, hiteles köztisztviselıi kar. Több dilemmát 
megemlített, melyrıl szívesen beszélgetne a skandináv vendégekkel: többek között 
hogyan lehet a gyorsan változó világban bölcs döntéseket hozni, úgy, hogy közben 
megırizzük értékeinket, jól mőködı eredményeinket, hogyan lehet idıben reagálni a 
kihívásokra miközben a megoldásokhoz szükséges társadalmi tudatosságot most 
fejlesztjük.  

Nagy Beáta a Corvinus Egyetem docense a jelenlegi hazai helyzetet az esélyegyenlıség 
szemszögébıl vázolta: a nık foglalkoztatottsági rátája rendkívül rossz, miközben a 
képzettségükbe az emberi tıkeberuházás megvan. Ennek több oka is van, rugalmatlan a 
munkaerıpiac, az állam magukra hagyta a családokat, és a társadalom nagyon 
tradicionális, konzervatív. Arra a kérdésre, hogy miért nincs több nıi vezetı, azt mondta, 
hogy mert a hatalom „férfiarcú”.  

Végül Varga Csaba a Stratégiakutató Intézet Nonprofit Kft. elnöke folytatta a 
hozzászólásokat. Elmondta, hogy a jelenlegi társadalom fogyasztásközpontú, amely nem 
tatható fenn, még egy jól mőködı erıs állam esetén sem. Izlandot példaként említette 
Magyarország számára több szempontból, és hangsúlyozta, hogy Magyarországon is 
tovább kell gondolni a demokráciát. Javaslatait Fejér megye 5 településén mőködı 
modell példáján foglalta össze: új típusú önkormányzás, helyi problémamegoldás, helyi 



társadalmi szerzıdés, új értékrend, melyet a résztvevık dolgoznak ki és fektetnek le; új 
mentalitás – szeretet és bizalomközpontú közösségek. 

A rendezvényt a résztvevık és az elıadók közötti beszélgetés zárta, mely közben a 
skandináv vendégek is megerısítették, hogy a túlélés érdekében vissza kell adni a vidéki 
élet méltóságát, vissza kell szorítani a korrupciót, teret kell adni a társadalmi 
egyeztetésnek. Kiemelték, hogy válsághelyzetekben különösen fontos lehet a nık 
szerepének erısödése a döntéshozatalban.  

 


